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Ata da segunda reunião ordinária da Congregação da Escola Politécnica da Universidade
Federal da Bahia do ano de dois mil e vinte e quatro, realizada no oitavo dia do mês de março,
com a pauta constante no Ofício Circular nº 48/2024 - GD: ; Item 1 - Expediente Item 2 -

; Ordem do dia: Item 2.1 - Homenagens à Profa. Gloria Meyberg Nunes Costa Item 2.2 -
; ; ; ; PREP Item 2.3 - Monitoria Item 2.4 - Concurso Item 2.5 - Estágio Item 2.6 -

; ; Atividades de extensão e pós-graduação Item 2.7 - Projetos de pesquisa Item 2.8 -
. Reuniu-se presencialmente a Congregação da Escola Politécnica, sob aProjetos FINEP

presidência do Prof. Marcelo Embiruçu, com a presença: dos professores André Luiz Andrade
Simões, Andrea Limoeiro Carvalho, Andrea Sousa Fontes, Bernardo Ordonez, Bruno da
Cunha Diniz, Caroline Dias Amâncio de Lima, Cristiano Hora de Oliveira Fontes
(representante docente), Daniel Diniz Santana, Delano Mendes de Santana, Denise Maria da
Silva Ribeiro, Elaine Christine de Magalhães Cabral Albuquerque, Gemima Santos Arcanjo,
Guilherme Ribeiro Begnini, Júlio Cesar Santos Nascimento, Kleber Freire da Silva, Larissa
Regina Costa Silveira, Luciano Matos Queiroz, Luis Alberto Pargas Carmona, Marcelo Strozi
Cilla, Marcony de Paulo Ramos, Silvia Camargo Fernandes Miranda, Tito Luís Maia Santos e
Vanessa Silveira Silva; do representante discente Aquim Correia da Costa Rosado; do
representante técnico administrativo Flávio de Jesus dos Santos; e do servidor Márcio
Arcanjo, indicado para secretariar a reunião. O Presidente iniciou a reunião cumprimentando a
todos e agradecendo as presenças. Verificada a existência de quórum legal, deu-se início à
reunião. Item 1 - Expediente.  O Presidente r1) ealizou uma menção especial ao dia
internacional das mulheres, parabenizando todas as mulheres pelo seu dia e realizou a
distribuição de rosas brancas.  O Professor Kleber Freire informou sobre o convite feito pela2)
empresa ENGIE Brasil Energia para que os alunos da Escola Politécnica pudessem participar
do evento ENGIE , a ser realizado em abril no Rio de Janeiro. O tema doAcademic Challenge
evento é transição energética e energias renováveis, e a Diretoria e o conjunto de
Coordenadores de graduação, sob a coordenação do Prof. Kleber, elaboraram critério e
tomaram as ações necessárias, em curto espaço de tempo, para selecionar a equipe EPUFBA,
tendo sido convidados estudantes de todos os cursos da EPUFBA e selecionados alunos de
vários deles.  O Professor Marcelo Embiruçu informou sobre as atividades do planetário da3)
UFBA e sobre a pesquisa de intenção da participação de uma visita técnica para verificar a
possibilidade de utilização dos recursos didático-pedagógicos do planetário nas atividades de
ensino em Engenharia. De acordo com a pesquisa, os melhores dias para a visita seriam terça e
/ou quinta pela manhã. Ficou decidido pela Congregação que o melhor dia seria na quinta-
feira (21/03) pela manhã.  Projetos FINEP. Os representantes da EPUFBA atualizaram a4)
Congregação sobre a situação atual dos Projetos Institucionais, bem como dos critérios e
procedimentos que foram adotados nesta construção coletiva, tendo estes representantes
ressaltado a impessoalidade, a transparência, a eficiência e os procedimentos democráticos
adotados em todo o processo. Falaram a este respeito os Professores Jardel P. Gonçalves
(Projetos CIENTE e Recuperação-CIENAM), Elaine (Projetos Materiais Avançados e
Recuperação-EPUFBA), Luciano (Projeto Recuperação-EPUFBA) e Cristiano (Projeto
Saúde, Nutrição, Genética e Meio Ambiente). Na ausência de representantes do Projeto de
Tecnologias Computacionais, o próprio Presidente relatou sobre este projeto. Item 2 - Ordem

. do dia Item 2.1 - Homenagens à Profa. Gloria Meyberg Nunes Costa: O Professor
Marcelo Embiruçu trouxe para apreciação da Congregação a concessão do Título de
Professora Emérita a professora Gloria Meyberg Nunes Costa (propositura conforme apêndice

desta ata), passando em seguida a palavra para o Professor Cristiano Fontes que, por sua vez,



desta ata), passando em seguida a palavra para o Professor Cristiano Fontes que, por sua vez,
propôs adicionalmente que a Sala da Congregação receba a honra de ser batizada com o nome
da professora Gloria Meyberg Nunes Costa, em sua homenagem. Os professores Silvio A. B.
Vieira de Melo, Elaine Cabral e Daniel Diniz se pronunciaram sobre a dedicação ao trabalho e
as importantes contribuições oferecidas ao longo de 50 anos de atividades dedicadas à UFBA
pela professora Glória Meyberg Nunes Costa. As propostas, quais sejam, a concessão do
Título de Professora Emérita à professora Gloria Meyberg Nunes Costa e concessão do seu
nome à Sala da Congregação da Escola Politécnica da UFBA, batizando-a, portanto, com o
nome da professora Gloria Meyberg Nunes Costa, foram aprovadas por aclamação e em salva
de palmas. Item 2.2 - PREP: O presidente passou a palavra ao Prof. Cristiano Fontes, que 
informou sobre o andamento dos trabalhos da comissão, estando em estágio avançado a
elaboração de propostas para definição do plano diretor de uso do espaço físico,
contemplando o prédio atual, o prédio anexo e a área dos galpões, propostas que serão
apresentadas à Congregação tão logo estejam prontas. A Profª. Denise Maria solicitou que os
documentos referentes ao PREP, bem como a proposta da Comissão sejam enviados com
antecedência para a comunidade da Escola Politécnica, possibilitando os Departamentos e
Colegiados de todas as áreas das engenharias, conhecerem e, se precisar, sugerirem ajustes à 
proposta da Comissão. Em seguida, o diretor da EPUFBA confirmou que será amplamente 
divulgado; Item 2.3 - Monitoria: O presidente informou que a Escola Politécnica recebeu 07
bolsas de monitoria para serem distribuídas entre os projetos aprovados anteriormente, para o
semestre 2024.1. Em seguida, e considerando a retirada, pelo DEEC, do projeto do
componente ENG003 - Eletricidade, foi apresentada a proposta de distribuição, baseada nos
critérios propostos pela Comissão composta para esse fim (Portarias GD-EPUFBA 009/2023
e 024/2023) com interpretações da direção naquilo que foi estritamente necessário, dentro do
espírito do texto produzido pela Comissão e em acordo com integrante sua presente na
reunião, conforme descrito na tabela a seguir.

Departamento Disciplina Professor Bolsas 
2024.1

DEEC ENGC25 - Análise de Circiutos II Luciana Martinez e Fabiano 
Fragoso Costa

01

DETG ENGA50 - Topografia A Macella Sgura Viana, Silvia 
Camargo Fernandes Miranda e 

Artur Caldas Brandão

01

DEQ ENGD02 - Estatística na 
Engenharia

Karla Patricia Santos Oliveira 
Rodriguez Esquerre

01

DCE ENGN89 - Isostática A Yagho de Souza Simões 01

DETG ENGA52 - Geoprocessamento Patrícia Lustosa Brito 01

DCE ENG114 - Hiperestática Mônica Cristina Cardoso da 
Guarda

01

DEM ENG207 - Metrologia Industrial Marcelo Tanaka 01

Após discussão e votação, a distribuição foi aprovada por maioria, utilizando o critério atual
estabelecido pela Comissão composta para esse fim (Portarias GD-EPUFBA 009/2023 e 024
/2023), sujeito a correção da distribuição no caso de identificação de algum erro material, o
que já está contemplado na tabela acima mostrada. Item 2.4 - Concurso: Foram solicitadas as
aprovações das bancas, conforme descrições a seguir. Departamento de Engenharia de
Transportes e Geodésia. Composição da Banca Examinadora referente ao Concurso para

Professor , área de conhecimento , ficando aprovada, porAdjunto A Engenharia de Tráfego



Professor , área de conhecimento , ficando aprovada, porAdjunto A Engenharia de Tráfego
unanimidade, a composição conforme descrição a seguir, escolhida pela Congregação a partir
de uma lista de nomes sugeridos pelo departamento. Membros :  Prof. Dr. JorgeTitulares 1)
Ubirajara Pedreira Júnior - Universidade Federal da Bahia - UFBA (interno);  Prof. Dr.2)
Paulo Cesar Marques da Silva - Universidade de Brasília - UNB (externo);  Prof. Dr.3)
Rodrigo Castelan Carlson - Universidade Federal de Santa Catarina - UFSC (externo).
Membros :  Prof.ª Dr.ª Silvia Camargo Miranda Fernandes - Universidade FederalSuplentes 1)
da Bahia - UFBA (interno);  Prof. Dr. Claudio Luiz Marte - Universidade de São Paulo -2)
USP (externo). . Composição da BancaDepartamento de Engenharia Mecânica
Examinadora referente ao Concurso para  área de conhecimento Professor Adjunto A,

, ficando aprovada, por unanimidade, a composição conformeEngenharia do Produto
descrição a seguir, escolhida pela Congregação a partir de uma lista de nomes sugeridos pelo
departamento. Membros :  Titulares 1) Prof. Dr. Ângelo Márcio Oliveira Sant'Anna - 
Universidade Federal da Bahia - UFBA (interno);  2) Prof. Dr. Diego de Castro Fettermann -
Universidade Federal de Santa Catarina - UFSC (externo);  Prof. Dr. Osíris Canciglieri3)
Junior - Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUCPR (externo). Membros : Suplentes

 Prof. Dr. Luis Alberto Pargas Carmona - Universidade Federal da Bahia - UFBA (interno); 1)
 Profa. Dra. Maria Silene Alexandre Leite - Universidade Federal da Paraíba - UFPB2)

(externo). . Composição da Banca ExaminadoraDepartamento de Engenharia Mecânica
referente ao Concurso para , área de conhecimento Professor Adjunto A Projetos Mecânicos
, ficando aprovada, por unanimidade, a composição conforme descrição a seguir, escolhida
pela Congregação a partir de uma lista de nomes sugeridos pelo departamento. Membros 

:  Prof. Dr. Bruno da Cunha Diniz - Universidade Federal da Bahia - UFBATitulares 1)
(interno);  Profa. Dra. Zilda de Castro Silveira - Universidade São Paulo - Campus São2)
Carlos (externo);  Prof. Dr. Antonio Wagner Forti - Universidade Estadual Paulista -3)
UNESP-Campus Guaratinguetá (externo). Membros :  Prof. Dr. Marco TulioSuplentes 1)
Santana Alves Universidade Federal da Bahia - UFBA (interno);  Prof. Dr. Alexandre2)
Carlos Eduardo - Universidade Federal de São João Del-Rei - UFSJ (externo). Item 2.5 -
Estágio: O estudante Caique Angel Collazo Santana, através do processo 23066.075477/2023-
84 (2º semestre), solicitou análise na instância da congregação referente ao seu pedido negado
pelo Colegiado para estagiar antes do período mínimo estipulado pelo Colegiado de
Engenharia Civil, alegando dificuldades financeiras. Foram enviados o documento
comprobatório (CADÚNICO) no qual ele está na situação de dependente, além do plano de
trabalho, que foi aprovado anteriormente pela coordenação do colegiado. Após discussão e
votação, a solicitação do estudante foi aprovada pela maioria da plenária, e já com base nos
critérios que estão em fase final de elaboração pela Comissão composta para esse fim
(Portaria GD-EPUFBA 023/2023). Item 2.6 -Atividades de extensão e pós-graduação.
Foram apresentadas as propostas de atividades de extensão que não envolvem recursos

, constantes na tabela a seguir.financeiros

RELAT ÓRIO ATIVIDADE DE EXTENSÃO RESPONSÁVEL

11411 Minicurso de Matlab Marcio Fontana

11412 Minicurso de Autocad Marcio Fontana

11413 Minicurso de Programação WEB Marcio Fontana

11414 Minicurso de Programação Python Marcio Fontana

11415 Minicurso de ESP32 Marcio Fontana

11256 XIV Semana Pensando em Argamassa Vanessa Silveira Silva
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Postos em votação, os relatórios foram aprovados e homologados por unanimidade. Em
seguida, foi apresentada a proposta de atividade de extensão/ pós-graduação que envolve

, constante na tabela a seguir.recurso financeiro

PROCESSO/ 
DOCUMEN-

TO

ATIVIDADE DE 
EXTENSÃO/PÓS-

GRADUAÇÃO
BOLSA FUNDAÇÃO PARECER

COORDENA- 
ÇÃO



SIATEX

21123

Solicitação de 
aprovação do 

projeto de 
extensão 

permanente: 
"BAKO 

Escritório 
Público de 

Engenharia e 
Arquitetura 

Universidade 
Federal da 

Bahia"

Bolsista Graduação (Alan de Jesus 
Souza Peixoto): 12 x 700,00

Bolsista Graduação (Amanda Maria de 
Sousa Lima): 12 x 700,00

Bolsista Graduação (Anna Karollina 
Ferreira Santos) 6 x 400,00 e 16 x 

700,00

Bolsista Graduação (Gabriel Borges 
Correia): 3 x 400,00 e 9 x 700,00

Bolsista Pós - Graduação (Gábe Maria 
Pires dos Santos): 5 x 1.500,00 e 7 x 

2.100,00

Bolsista Graduação (Girlan de Lima 
Mesquita): 12 x 700,00

Bolsista Pós - Graduação (Jadi Tosta 
Iglesias Ventin): 5 x 1.500,00 e 7 x 

2.100,00

Bolsista Graduação (Laire Regina 
Cerqueira de Medeiros): 12 x 700,00

Bolsista Graduação (Leticia Bonfim 
Santos): 3 x 400,00 e 9 x 700,00

Bolsista Graduação (Maria Janaina 
Anunciacao Ventin): 5 x 400,00 e 17 x 

700,00

Bolsista Pós - Graduação (Victor 
Ribeiro Ferreira): 2 x 1.500,00 e 10 x 

2.100,00

Bolsista Graduação (João Victor dos 
Santos Silva): 3 x 400,00

Bolsista Graduação (Flávia Nascimento 
da Silva): 6 x 400,00 e 6 x 700,00

Bolsista Graduação (Amanda Teixeira 
Valois Figueredo): 6 x 400,00 e 6 x 

700,00

Bolsista Graduação (Débora Lins 
Piccoli): 3 x 700,00

FAPEX

Denise 
Maria da 

Silva 
Ribeiro

Silvia 
Camargo 
Fernandes 
Miranda

Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. Item 2.7 - Projetos de
 Foram apresentados os processos referentes a projetos de pesquisa mostrados napesquisa:

tabela a seguir.



Processo Projeto de Pesquisa Fundação Bolsas Parecer Coordenação

23066.010397
/2024-64

(ad referendum)

Solicitação de 
homologação de ad 

referendum do 
remanejamento do 

projeto "Produção de 
hidrogênio a partir da 
biomassa residual de 

eucalipto via 
gaseificação catalítica 
em água supercrítica - 

HEGAS", no âmbito do 
contrato nº 133/2023 - 
UFBA/Suzano papel e 
celulose S. A./FAPEX

23066.010473/2024-31

FAPEX

Informação 
consta na 

aprovação do 
referido 
projeto

- Karen Pontes

23066.010372
/2024-61

Solicitação de 
remanejamento de 

rubrica, referente ao 
projeto: "Serviços 

Emergenciais e 
Restauração do Engenho 

Vitória, localizado no 
município de Cachoeira, 

Estado da Bahia"

FEP

Informação 
consta na 

aprovação do 
referido 
projeto

Rafael Lima Mário Mendonça 
de Oliveira

DOC

23066.010907
/2024-01

Solicitação de 
homologação de ad 

 do referendum
remanejamento de 

rubrica/detalhamento do 
PTA - contrato no 14

/2021 GRAFICO/UFBA
/FAPEX cujo título é 

Sistema para 
rastreamento e 

monitoramento de 
recursos fisicos em 
canteiros de obras 

integrando IOT, BIM, 
inteligencia artificial e 

drones

FAPEX

Informação 
consta na 

aprovação do 
referido 
projeto

Edielson Fiais
Dayana Bastos 

Costa

Postas em votação, as solicitações foram aprovadas por unanimidade. Item 2.8 - Projetos
FINEP. Conforme relatado no expediente, a Escola Politécnica participa de 6 (seis) propostas
FINEP nos Editais de Expansão [3 (três) subprojetos que compõem 1 (um) projeto], de
Centros Temáticos [1 (um) projeto com 1 (um) subprojeto] e Recuperação [2 (duas)
propostas, uma para o CLAM (Centro LAboratorial e de equipamentos Multiusuários da EP) e
outra para o CIENAM]. A participação/ coordenação da Escola Politécnica nessas 6 (seis)
propostas/ subprojetos/ projetos, já aprovada na última reunião da Congregação, foi ratificada
e aprovada novamente por unanimidade, contemplando ainda os seguintes novos elementos,
todos distribuídos e informados à Congregação: i) Projeto encaminhado pelo Prof. Jardel
Gonçalves à Pró-Reitoria, contendo uma proposta já mais adensada, em relação à situação
apresentada na última reunião da Congregação; ii) Parecer e Avaliação Final do Comitê
Consultivo instituído pela Reitoria, para os trâmites institucionais no âmbito da CHAMADA
PÚBLICA MCTI/ FINEP/ FNDCT/ CENTROS TEMÁTICOS 2023; iii) O Prof. Daniel
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Veras, da EPUFBA, é o novo Coordenador UFBA do subprojeto "Materiais Avançados".
Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por
encerrada a reunião. Ata aprovada na reunião do dia 08/03/2024.
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